

# 她爱笑,是娱乐圈里的开心果



沈殿霞出道 40 余年,在主持、音乐、影视等方面均有不凡成就,其亲切、可爱、豁达、善良、幽默的形象深受几代观众喜爱。但肥肥在感情世界遭到打击,郑少秋的爱是她一生中最大的创伤。

## 13岁闯进娱乐圈

沈殿霞于 1947 年生于上海,有个十分可爱的小名——毛毛,是家里的第六个孩子。沈殿霞家中做代理香烟的生意,家境富裕。11 岁时,沈殿霞随父母到香港定居。

1960 年,沈殿霞 13 岁,因为外表可爱被选中出演《一树桃花千朵红》,一举成为香港家喻户晓的童星。

因为沈殿霞身材丰满,在人前乐观爱笑,于是被昵称为“肥肥”“开心果”。成年之后,“猫头鹰发型”及黑框眼镜成为她的标志性造型,多年不变。

## 香港第一金牌女司仪

1967 年,在蔡和平的介绍下,肥肥加入无线。肥肥亲切、可爱、豁达、善良、幽默的

形象赢得“香港开心果”的美誉,并被选为香港“国际儿童大使”。但更深人喜欢的还是她的司仪风格,谐趣轻松,自成一格,使她成为无线长寿综艺节目《欢乐今宵》的台柱。肥肥主持《欢乐今宵》长达 20 年,是香港第一金牌女司仪。

观看肥肥主持节目已经成为很多香港观众的惯例。曾志伟评价,正是肥肥让综艺节目进入每个港人的家庭。正因为此,她也超越了艺人的身份,成为“每个香港家庭的成员”。

更为难得的是,肥肥为人敦厚、讲义气,圈内人对她都带着五分敬意、五分亲切。在上世纪 70 年代,肥肥曾与陈自强、陈皓、邓光荣、秦祥林、谢贤等人组成“银色鼠队”组合。银色鼠队的灵感,来自当年好莱坞红星狄恩·马丁,他组

织了一个银色鼠队,队员个个都是影视圈人,感情极佳。而沈殿霞他们因为工作关系感情非常好,于是决定成立东方的银色鼠队,结为金兰之交,至今情深义重。

曾志伟觉得,在这一点上,肥肥无人能及。“沈殿霞代表的是一个团结的年代,她是那个年代的中心人物。现在已经没有一个艺人能够做到这一点,他们都太自我,事事都谈钱,这已经是一个经济的年代。”

## 最擅长演喜剧片

肥肥出道 40 余年,拍摄影视剧近百部。虽然多为配角,但其喜剧表演家喻户晓,成为票房保证。由她出演的《富贵逼人》《最佳女婿》《再见王老五》等电影都十分卖座,被奉为经典。肥肥出

《富贵再三逼人》中的沈殿霞

演的角色大都是香港小市民,期望丈夫出人头地,盼着能发大财,但骨子里面却还是最重亲情。肥肥凭借一流的演技,以轻松搞笑的方式来演绎这些角色,让观众心生亲切,大受欢迎。

## 和罗文组成“情侣合唱团”

肥肥在乐坛同样有成就,她曾和罗文组成“情侣合唱团”。当时肥肥对唱歌可以说是一窍不通,她只会直着喉咙“喊”歌。罗文就教她要用心唱歌,教她在什么地方换气,怎样发音,怎样唱二重唱……于是,肥肥歌技猛增。之后,肥肥跟着罗文一起去新加坡、马来西亚、印尼、泰国、美国、加拿大登台演出,他俩的组合大受欢迎。肥肥还与汪明荃、张德兰和王爱明组成优质女声团“四朵金花”,红遍港台。

## 被郑少秋伤得太深

在香港人心目中,肥肥一直是个和蔼亲切的朋友。直到她和郑少秋结合之后,大家才意识到,肥肥成了真正的女人。但是这段感情却让肥肥遭到了一生中最大的打击。

1988 年,肥肥与郑少秋的女儿郑欣宜才八个月大时,因郑少秋恋上官晶华,两人正式分手。一直以来,与郑少秋这场恩怨让肥肥难以释怀。在接受媒体采访时,肥肥承认 1988 年与郑少秋离婚是她人生中的第一次低潮,也是生活中遭遇的最大打击,她花了好几年的时间才可以平复心情。

最让肥肥放不下的就是女儿郑欣宜。在重病时,肥肥对女儿说:“妈妈会看着你出唱片,看着你出嫁,你放心,妈妈会坚强的。”

快报记者 沈梅



肥肥和罗文组成“情侣合唱团”

## 肥肥主要作品



肥肥主持《欢乐今宵》



在电影《红楼梦》中扮演丫鬟



《富贵再三逼人》中的沈殿霞



和张曼玉出演《双肥临门》

1960 年 出演电影《一树桃花千朵红》  
1962 年 在电影《红楼梦》中扮演丫鬟  
1964 年 参演电影《梁山伯与祝英台》  
1967 年 事业出现第一个高潮,不仅参演电影《玉楼三凤》《莫负青春》《快乐年华》《玉面女煞星》,还进入 TVB,主持《欢乐今宵》

1968 年 事业辉煌,出演《横冲直撞入阳关》《青春恋歌》《梅兰菊竹》《青春恋歌》《花样的年华》《玉女心》等多部电影

1979 年 出演无线电视剧《女人三十》

1981 年 出演无线电视剧《流氓皇帝》

1987 年 参演《富贵逼人》系列电影的第一部

1988 年 主演电影《富贵再三逼人》以及《南北妈打》《裤甲天下》

1989 年 出演《富贵再三逼人》,延续《富贵逼人》系列电影的辉煌

1992 年 几乎被“富贵”类型的电影定型,出演《富贵开心鬼》《富贵黄金屋》等电影

1993 年 因收视低迷,《欢乐今宵》遭停播

1997 年 《欢乐今宵》因无线三十周年台庆而得以复播,沈殿霞和汪明荃继续压阵

2000 年 演出舞台剧《丽花皇宫》大受欢迎

2001 年 出演电视剧《肥肥一家亲》

2003 年 出演电影《Miss 杜十娘》

# 她最爱的人伤她最深



郑少秋和官晶华

郑少秋是肥肥生命中最爱的男人,也是肥肥一生中的最爱。可惜的是,秋官与官晶华发生了婚外情。肥肥后来反思婚姻失败原因,结论就是:“我爱他多于他爱我!”离婚后的肥肥伤心欲绝,从此不敢再踏情路,把全部心思放在爱女欣宜身上。

## 感情缘自“分手信”

肥肥与秋官的感情,缘自一封“分手信”。

话说当年秋官与无线花旦女友森森分手,女方托肥肥将分手信带给秋官。秋官被甩后大受打击,肥肥担心秋官自杀,故经常约他外出散心。肥肥最初很讨厌秋官的轻浮、花哨,但接触多了,才发觉他的为人与外表是两回事,两人终于擦出爱的火花。

## 仓促结婚酿苦果

两人相恋后不久即同居,并于 1985 年 1 月 5 日在加拿大秘密结婚。其实,肥肥与秋官原本没想过结婚,但当年肥肥陪秋官到台湾拍电视剧《楚留香新月传奇》期间,发

现秋官与台湾演员官晶华眉来眼去。肥肥质问秋官,但他却矢口否认,说肥肥若不相信,他可以立即结婚。由于结婚来得仓促,他们甚至来不及订婚纱。

肥肥与秋官婚后返港,秋官与官晶华仍有往来。1986 年,肥肥到加拿大待产,秋官竟与官晶华到日本及菲律宾游玩。肥肥调查后,更发现秋官多次带官晶华返家。肥肥顿感心碎,她后来便以“精神崩溃”来形容当时的心情。肥肥在一次专访中说:“阿秋选择变心的时间不对,试问有什么比亲生骨肉更重要?对阿秋来说,那女人比谁都重要,当时我已经输定了。”

## 离婚后曾想过自杀

肥肥后来主动提出与秋官离婚,她曾说过:“我发觉自己在他心目中已无地位时,强留还有什么意思,与其跟一个行尸走肉的人在一起,不如放他走,大家都开心。”

1989 年 6 月,即秋官与官晶华的女儿出世前一个月,肥肥与秋官办妥离婚手续。肥肥当时表示,离婚令她伤心欲绝,曾胡思乱想,更有过自杀及退出娱乐圈的念头。不过,她却觉得秋官是

“衰人”,只是感情方面优柔寡断,但肥肥却还是多谢秋官带了欣宜给她,可见肥肥爱秋官有多深。

## “我爱他多于他爱我”

肥肥其后曾剖析过为何会与秋官婚姻破裂,她认为自己太爱秋官是原因之一,每项工作都为他安排妥当,令他感到失去男人的自尊。

2003 年,肥肥在一出舞台剧的独白中说道:“在家里我是一个很凶的女人,我知道男人不喜欢女人比自己强,如果早知,我会扮纯情、无知同天真。”而在另外一次专访中,肥肥又说:“我和阿秋之间是我爱他多于他爱我,所以当它可以离开得如此潇洒,而我就如此痛苦。”

## 恨死情敌官晶华

对于介入自己婚姻的官晶华,肥肥恨得咬牙切齿,曾声称永远不会与官晶华做朋友。

不过,在肥肥患病期间,有传她与官晶华的关系得以“破冰”,有指官晶华曾亲自煲汤给肥肥,也曾亲赴探病。郑少秋曾带着欣宜,以及他与官晶华所生的两个孩子,一行四人看戏散心,更承诺会好好照顾欣宜。快报记者 李谷



郑少秋深深伤害了肥肥